

舆情

天降暴雨

日前,长江中下游地区连降大雨,导致旱涝急转。大雨缓解了旱情,同时也考验了一些城市的基础设施。6月18日,武汉市俨然已成泽国,市区68处积水严重;23日下午,首都北京突降暴雨,部分地铁线路因进水而停运。大雨虽然是不期而至,而背后暴露出的问题是城市基础设施的不完善,相关防洪、排水预案不够充分。突降的大雨不仅给市民的出行带来诸多不便,也提醒政府部门,城市建设不能只看表面的亮丽,下水道更能检验城市的智慧和良心。

社会建设

6月23日,广东媒体都重点报道了广东省委书记汪洋邀请16位各界代表人士就加强社会管理发表意见。此次座谈会召开的时机耐人寻味,因为之前广东刚发生两起打砸烧事件。在这个座谈会上,汪洋引用了三代领导集体关于发扬民主的观点,他进而提出要鼓励不同看法和批评意见,要创造社会主义民主良性互动的机制等观点。

无独有偶,媒体24日报道,上海市委书记俞正声20日下午在上海交大上了一堂特别党课,课上他说:“党必须代表大多数人的利益,党不是利益群体……我参加政治局会议,我们很多问题都是敞开心扉、经常开会,它反映了各种利益。”俞正声还说:“党的未来取决于党本身,而不是取决于他人。”

微博开房

6月21日,媒体爆出江苏溧阳卫生局长竟发微博约某女子去开房的消息。网友都嘲笑这个局长真是“菜鸟”,把微博当QQ用。现在当地纪委和人大已经宣布撤销开房局长的职务。这个局长事情败露后还纳闷:“我本来不懂这个,人家说现在不用发邮件,要发微博了。”有评论说,现在一些官员确实该提高自己做人的素质了。官员确实也应有自己的私人时间,他与别人的私人关系如何属于私事,但现在的问题是,经过微博直播之后,网友看到了一个不学无术、品德低下的官员。这可能会引起群众的焦虑,因为这个局长的所作所为与群众平时所接受的宣传形成了强烈的反差。

执笔:高扩

“不要形成一个脱离人民的贵族阶层”——重温先辈的声音之七

温故新语

随着社会主义现代化建设的不断进步,实现民主、文明、和谐社会目标的可能性条件越来越充分,在各地进行实验的基础上,一定会寻找出符合中国国情的推进民主和约束权力滥用的有效模式。

张福记

1956年11月,毛泽东在中共八届中央委员会第二次全体会议的讲话中明确指出:“县委以上的干部有几十万,国家的命运就掌握在他们手里。如果不搞好,脱离群众,不艰苦奋斗,那么工人、农民、学生就有理由不赞成他们。我们一定要警惕,不要滋长官僚主义作风,不要形成一个脱离人民的贵族阶层。谁犯了官僚主义,不去解决群众的问题,骂群众,压群众,总是不改,群众就有理由把他革掉。我说革掉很好,应当革掉。”在毛泽东的著作和讲话中,类似的论述还有很多,今天读来,仍有重要的现实意义。

中国传统社会,官本位构成社会等级秩序的内在标准,各级官员高高在上,拥有种种特权,民众毫无权利可言,权力与权利的严重失衡,使得社会矛盾难以真正解决,从而导致官逼民反成为传统中国社会周期性动荡的一个根源。五四运动以来,中国共产党以马克思主义为指导,“工农神圣”的理念得到先进人士的认同,建立起人民群众创造历史的观念,走上了为了人民、依靠人民改造落后中国的革命与建设之路。中国共产党不断强化自身的人民性建设,从广大人民根本利益出发,坚持群众路线,全心全意为人民服务,才在挫折中不断奋起,星星之火,呈燎原之势,最终形成人民战争的汪洋大海,打败了日本侵略者,推翻了国民党在大陆的执政地位,实现了国家统一、民族独立和阶级解放。正如毛泽东讲的:“只要我们依靠人民,坚决地相信人民群众的创造力是无穷无尽的,因而信任人民,和人民打成一片,那就任何困难也能克服,任何敌人也不能压倒我们,而只会被我们所压

倒。”综观中国共产党90年的艰辛发展历程,可以看出,正是坚持与人民心连心,立党为公,执政为民,一切以广大人民的利益为本,中国共产党才取得了举世瞩目的辉煌成就,广大人民的生活水平和国家的综合国力有了巨大的提高。

毋庸讳言,在中国社会主义现代化建设的60多年过程中,也存在着不少有待解决的紧迫问题,其中之一就是干部队伍建设问题。官本位现象仍然广泛存在,在日常生活中,一些干部以自己的利益为核心,损公肥私,官商勾结,权钱交易;日常工作中,官僚主义习气严重,决策不讲民主,不做调查;遇到问题不想真正解决,而是欺上瞒下,用手中的权力,进行压制,往往激化了矛盾,损坏了党和政府在人们心目中的伟大形象。

出现这些现象的原因是多方面的。既有两千多年封建专制传统的影响,也与传统社会主义体制存在的弊端有关。权力过于集中,公有制和计划经济,注定了官员权力非常大,而人民当家作主则缺乏有效的可操作性制度设计,以至于权力制约和监督机制不健全,权力寻租的机会非常多。改革开放新时期,中国政治体制进行了多方面的改革,废除了干部终身制,扩大了地方、企业和公民个人自主决策的空间,公民参与的水平日益提高,市场机制在人们生活中的作用日益加强,但对公权力的约束机制仍不健全,公民参与的广度与深度离人民的要求还存在着相当的距离,再加上新旧体制转型影响了对权力约束的有效性,以至于官员的腐化堕落、官商勾结、官僚主义、脱离群众等现象广泛存在。

可以说,毛泽东的一生是为广大

人民利益奋斗的一生,他发现了社会主义制度建立后不少干部做官当老爷的不良现象,并试图寻找根本解决之道,提出用大鸣大放大学报大辩论的方式限制干部滥用权力,但实践证明,这种运动式的大民主往往带来社会的失序和对公民基本权利的随意伤害。

改革开放新时期,伴随着工业化、城市化和国际化的急剧推进,无有效制约的权力在积极推进经济建设高速发展的同时,也导致越来越多的不良后果,这在不断发生的强拆和堵截上访群众的恶性事件及天文数字的贪腐案件中得到了充分的暴露。遵循党的领导、人民当家作主和依法治国有机结合的原则,寻找制约与监督公权力的有效模式成为十分迫切的任务。全面推进党内民主和社会民主建设,建立健全的民主决策机制,全面推行政务的公开化透明化,构建阳光政府是今天技术上完全能够做到的;全面实施各级政府财政预算审查制度,也是当前必须的要务;扩大公民参与的广度与深度,切实构建具有可操作性的公民履行知情权、参与权、表达权、监督权的制度;在干部的选拔、监督、罢免环节中增加相关民众的作用,以制度保证干部为民服务。

我们坚信,随着社会主义现代化建设的不断进步,实现民主、文明、和谐社会目标的可能性条件越来越充分,在各地进行实验的基础上,一定会寻找出符合中国国情的推进民主和约束权力滥用的有效模式,从而为中国社会系统的良性运行及中国特色社会主义建设进入新境界奠定坚实的基础。

(作者为山东师范大学政治与国际关系学院教授)

数字

24.6万元 上海天价楼盘

6月21日,余山月湖山庄每平米最高报出每平方24.6万元的天价,震动上海楼市,引起了广泛关注。开发商否认存在定价虚高情况,认为几栋高价房仅是特例。

5000多个 平均每天家庭解体数

不久前公布的全国民政事业统计数据显示,今年一季度,我国共有46.5万对夫妻办理了离婚登记,平均每天有5000多个家庭解体,较去年同期增长17.1%;我国离婚率连续7年递增,其中一线城市离婚率更是遥遥领先。

3000多项 银行收费项目

按照中国银监会、人民银行、国家发改委的要求,7月1日起,市内银行部分服务将取消收费。必须取消收费的服务共11类34项,如个人储蓄账户的开、销户手续费,密码修改、重置手续费等。据资料显示,仅去年半年时间,银行的收费项目就增加了30多项。2003年商业银行收费项目仅300多项,现在已达到3000多项。

12亿 我国电话用户数量

来自工信部的统计数据,截至今年5月底,我国电话用户总数突破12亿户。今年5月份,全国电话用户净增899.1万户,其中座机减少76.8万户,手机用户净增975.9万户。今年前5个月,全国累计净增电话用户4744万户,总数达到12.01亿户。手机总量达到9.1亿户,其中3G用户超过7000万户。

146517人 去年全国党纪政纪处分

22日,中共中央外宣办举行发布会,中央纪委副书记、新闻发言人吴玉良介绍了中国共产党建党以来反腐倡廉建设的情况。吴玉良说,2010年全国纪检监察机关共立案139621件,结案139482件,给予党纪政纪处分146517人,涉嫌犯罪被移送司法机关处理5373人。

整理:吴华伟

新政

收费公路专项清理

在6月22日召开的新闻通气会上,交通运输部有关负责人表示,收费公路专项清理工作以省级人民政府为责任主体,将成立由省级人民政府主管领导牵头的专门工作机构,研究制定符合本地实际的具体工作方案。各省级人民政府以及有关部门将加强监管,强化监督检查,建立严格的责任追究制。五部委将组织工作组,有针对性地对各地专项清理工作进行督导和检查。

严禁擅自出台优惠电价

据国家发展和改革委员会23日介绍,为严格电价管理权限,进一步落实电价管理政策,发挥电价调控政策

对转变经济发展方式的重要作用,发展改革委近日下发通知,严禁各地擅自出台优惠电价。发展改革委强调,对有令不行、有禁不止,继续出台优惠电价措施,阻挠国家宏观调控政策和节能减排措施落实的地方和部门,将发现一起查处一起,绝不姑息。

建立全科医生制度

6月22日召开的国务院常务会议,决定建立全科医生制度。全科医生



是综合程度较高的医学人才,主要在基层承担预防保健、常见病多发病诊疗和转诊、病人康复和慢性病管理、健康管理等一体化服务。建立全科医生制度,逐步形成以全科医生为主体的基层医疗卫生队伍,是医药卫生体制改革的重要内容,对于提高基层医疗卫生服务水平,缓解人民群众“看病难、看病贵”,具有重要意义。

整治高尔夫球场

近日,国家发改委等十一部委联合下发了《关于开展全国高尔夫球场综合清理整治工作的通知》,要求各地开展高尔夫球场综合清理整治工作,并在今年6月底前,将本地区所有球场名单及违规球场清理整治情况进行汇总并上报国家发改委。据预计,有超过400家球场都是清理整治对象。

综合招聘 某大学餐饮公司高薪聘 医院招聘 招生培训

山东师大成考招生 公告声明 招工启事

临沂电力学校招生 寻人 物业管理

物业管理 主管 客服 保洁 保安 维修 电工 监控 司机